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Отзыв об участии в днях РСМД в С(А)ФУ
Уважаемый Игорь Сергеевич!

От имени Федерального государственного бюджетного учреждения науки  Института экономических проблем им. Г.П. Лузина Кольского научного центра Российской академии наук (ИЭП КНЦ РАН) выражаю благодарность за приглашение и возможность участия в проведенном мероприятии - Днях РСМД  в  С(А)ФУ - старшего научного сотрудника  нашего Института Фадеева А.М. Подобные мероприятия способствуют международной деятельности, повышают интернационализацию высших учебных заведений, а также способствуют развитию совместных аналитических проектов программ.

Важно отметить своевременность проведения данного мероприятия, ведь в настоящее время Арктика рассматривается многими государствами как стратегический регион в связи с колоссальными запасами углеводородных ресурсов, транспортно-транзитным потенциалом и усилением роли факторов и условий, лежащих в основе политической и энергетической безопасности ведущих индустриально развитых стран мира.

Знаковым является также и место проведения мероприятия. Практически во всех вариантах освоения углеводородных месторождений шельфа арктических морей, Архангельская область, наряду с Кольским полуостровом, является перспективным регионом для размещения баз материально-технического снабжения буровых работ, транспортировки нефти и газа, переработки углеводородных ресурсов, монтажа и ремонта платформ и оборудования, обслуживания флота и выполнения широкого спектра иных работ. 

Нельзя оставить без внимания и формат взаимодействия между студентами С(А)ФУ и приглашенными экспертами РСМД: студенческая аудитория имела возможность живого общения с представителями нефтегазового  бизнеса, работающих сегодня на арктическом шельфе, равно как и с представителями научных кругов.


Хотел бы особенно отметить предоставленную сотрудниками РСМД возможность  записи  видеоинтервью с сотрудником ИЭП КНЦ РАН Фадеевым А.М., которое впоследствии было размещено на официальном сайте Совета.   Такой подход является весьма удобным и информативным для всех заинтересованных лиц, занимающихся вопросами освоения Арктики. 


Считаю формат состоявшегося мероприятия успешным и актуальным. 

Предлагаю Вам, уважаемый Игорь Сергеевич, рассмотреть возможность проведения подобного мероприятия на Кольском полуострове, на базе ИЭП КНЦ РАН или Мурманского государственного технического университета.


Надеюсь на продолжение сотрудничества.


С уважением,

Директор Института

д.э.н., профессор,

заслуженный экономист РФ                                                      Ф.Д. Ларичкин

