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«РОССИЙСКАЯ  АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  СЛУЖБЫ

ПРИ  ПРЕЗИДЕНТЕ  РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ»
Российский центр исследований АТЭС
СТЕНОГРАММА
Видеоконференции между Москвой и Владивостоком на тему:

«Молодежный саммит АТЭС: подготовка и возможности»
Повестка:
– Молодежная повестка АТЭС 1989-2010 (Наталья Валерьевна Стапран, РЦИ АТЭС)
– Концепция Молодежного саммита АТЭС-2012 и Объявление о начале конкурса приема заявок для участия в Молодежном саммите (Александра Татомир, ДВФУ)
– Анонс летней школы АТЭС  для победителей отборочного тура (Иван Николаевич Тимофеев, РСМД)
25 апреля 2012 года

г. Москва
Видеоконференцию между Москвой и Владивостоком открывает Модератор – Шурубурин Александр Александрович – Руководитель направления подготовки мероприятий Российского центра исследований АТЭС.
ШУРУБУРИН А.А.
Добрый вечер, уважаемые коллеги!
Позвольте, прежде всего, поздравить вас с наступающими праздниками, как это раньше называлось, Днем международной солидарности и Днем братства народов всех стран, 1 мая.

Сегодняшняя видеоконференция, по сути дела, является нашим логическим завершением цикла лекций, которые были совместно организованы нами по тематике АТЭС. В этих лекциях ведущие специалисты в этой области затронули различные темы, начиная от истории создания АТЭС, его структуры, механизма действия, участников, проблем, которые выносились в разное время на заседание этого Форума и выносятся сейчас с учетом тех приоритетов, которые действовали в период тех инициатив, которые вынесла российская сторона в период нашего председательства в АТЭС в этом году.

Видимо, у вас будет после этого тематический семинар. Сейчас мы надеемся, во-первых, что это добавило к вашим базовым знаниям те недостающие элементы, которые вам помогли сориентироваться и идти в унисон тем решениям, которые недавно выносились нашим Правительством, вчера Президентом России по всем телевизионным каналам. 

Сейчас наша тема будет называться: «Молодежная повестка АТЭС», выступит с докладом доцент Московского государственного института международных отношений Наталья Валерьевна Стапран. Прошу.
стапран н.в.

(Выступление сопровождается показом слайдов).

Добрый день! 
Наверное, это будет не совсем доклад, поскольку мы, планируя это мероприятие, хотели отойти немножко от традиционной формы лекции, поэтому докладом это назвать будет сложно. Я просто попробую анонсировать то, что будет происходить, несколько слов сказать о том, как вообще молодежная тема и тема участия молодежи существовала в АТЭС до сих пор, и дальше, наверное, мы уже передадим слово нашим дальневосточным коллегам, которые расскажут, как эта тема должна преобразиться в 2012 году в сентябре во Владивостоке.

У меня есть презентация, но многие кадры можно пропустить, потому что она предполагалась для тех, кто ничего не знает об АТЭС. А поскольку наши коллеги уже прослушали много лекций, можно остановиться на структуре. Если мы смотрим на структуру АТЭС, то понятно, что никакого специального механизма, предполагающего особое участие молодежи, не было задумано изначально, не существовало, как постоянно действующего органа. Тем не менее, существовала ежегодно, параллельно с саммитами «Голоса будущего», программа, о которой много говорилось, и мы надеемся, что она в той или иной форме появится или в этом году.
абрамов а.л.

Поправьте, если можно четкость слайдов в презентации, плохо видно.

стапран н.в.

К сожалению, с четкостью мы не можем никак взаимодействовать, она живет своей жизнью.

Схема обычная, ее можно найти на официальном сайте АТЭС. 
Нет молодежного механизма. С начала основания АТЭС молодежь выступала только в культурно-развлекательной программе «Голоса будущего».

Что Россия, помимо нашего Молодежного саммита? В принципе, это часть более крупной стратегии, потому что в этом году мы хотели тему молодежи поднять на более высокий уровень, чем тот, что был до сих пор. К сожалению, если вы посмотрите на большинство документов, то молодежь шла в контексте так называемых особо ущемленных, уязвимых слоев населения – это женщины, молодежь и чуть ли не инвалиды, т.е. она выступала чудесной троицей. Мы хотим разорвать эту необыкновенную связку, и поэтому в нескольких группах мы последовательно предлагаем особую роль и место предложить молодежи.
В частности, сейчас в Брунее проходит заседание Группы по малым и средним предприятиям большого АТЭС, на котором будет предложена инициатива создать орган – Сеть по взаимодействию молодых предпринимателей. Это то, что должно по нашей задумке стать постоянно действующим механизмом ежегодным, где будет возможность встречаться молодым предпринимателям. Но пока эта инициатива не вызвала никаких осуждений, более того была поддержана. Мы надеемся, что, помимо всего прочена, она тоже реализуется.

Следующий слайд. Наши приоритеты. Можно на этом слайде остановиться. Несколько слов, когда мы рассказываем здесь в Москве, когда мы призываем студентов участвовать. Недаром на этом слайде российские приоритеты обозначены по-английски, поскольку, как вы знаете, все приоритеты должны учитывать специфику всего региона, они должны быть общерегиональными. Но снизу я специально добавила большими буквами главную цель, которую Россия должна понимать. Она, естественно, ложится в основу всего нашего действа в рамках АТЭС – это, конечно, развитие Дальнего Востока России, его интеграция в регион. 

Поэтому для наших слушателей, кто слушает сейчас онлайн трансляцию, кто собирается участвовать и подавать заявки на участие в Молодежном саммите, писать свои сочинения по этому поводу и дальше разрабатывать декларацию, пожалуйста, понимайте и то, и другое, потому что то, что мы видели по работе с нашими экспертами, или идет сосредоточение исключительно на наших внутрироссийских проблемах, и ничего не говорится о регионе, или же, наоборот, другая крайность, когда говорится все о регионе и постепенно забываются российские интересы. Я думаю, когда наши эксперты будут оценивать работу молодых наших участников, в первую очередь, мы будем смотреть, чтобы это был синтез наших интересов и их интерпретация в региональном контексте.
Следующий слайд. Что было до 2012 года? Как я сказала, именно применительно к молодежи, это была культурно-развлекательная программа «Голоса будущего». И у нас в аудитории присутствует Антонина Громыко – традиционный участник этой программы. Я так понимаю, что и в вашей аудитории есть те, кто принимал участие в этой программе. И общее мнение, общий комментарий о том, что программа интересная, конечно же, она вовлекает много молодежи, но, по большому счету, в атэсовский процесс молодежь не вовлекается. Она существует параллельно, она отдыхает, она познает культуру страны председателя, но не более того.

Следующий слайд. Поэтому с нынешнего года вместе с ДВФУ мы решили внести конструктивно-содержательный аспект и сформировать это в виде Молодежного саммита АТЭС. Я думаю, что подробно о Молодежном саммите, его повестке расскажет наш следующий заявленный докладчик – это Александра Татомир или как вы там решите в вашей аудитории, а мое выступление закончу тем, что, помимо конструктивно-содержательного Молодежного саммита, мы, конечно же, постараемся не забыть и о культурно-развлекательной программе, т.е. первые несколько дней мы предполагаем, что это будет серьезное заседание, а дальше все-таки молодежь отдохнет, увидит культуру, увидит российскую традицию, историю, познакомится со всем этим и получит удовольствие, увезет с собой приятные ощущение.
Я думаю, что можно передать слово на Дальний Восток и дальше будем взаимодействовать. У нас по программе заявлена Александра Татомир, это так или вы как-то поменяли нашу программу? Спасибо.

абрамов а.л.

Да, все так, но сейчас Катя Ищук представит тех, кто собрался здесь за столом, и затем мы передадим слово Александре.
ищук Е.

Здравствуйте, Москва!
Мы рады слышать вас и видеть на нашем видеомосту, посвященному Молодежному саммиту АТЭС 2012 года, и также летней школе АТЭС.

У нас в гостях сегодня: Абрамов Александр Львович – советник ректора по развитию восточных территорий России, профессор кафедры математических методов в экономике, Генеральный директор Дальневосточного центра экономики развития.

Также Хузиятов Тагир Даутович – заместитель проректора по международным отношениям, профессор кафедры мировой экономики и координатор Программы Центра саммита АТЭС.

Далее Татьяна Маркина – работник Департамента молодежной политики Дальневосточного федерального университета.

(помехи в трансляции)

шурубурин а.а.

Прерывается звук.

татомир а.

(все выступление некачественный звук)

Я хотела бы рассказать о Молодежном саммите АТЭС, как представитель инициативной группы. Во-первых, хочется сказать, что Молодежный саммит АТЭС 2012 года – это международное молодежное мероприятие,... мы хотим внести более весомый вклад молодежи в АТЭС. Как мы хотим этого добиться? Мы хотим добиться этого с помощью того, что дадим молодежи реальную возможность обсудить проблемы, которые существуют в АТЭС.
Исходя из четырех приоритетов, которые были обозначены Россией в АТЭС, мы на данный момент разработали четыре рабочих группы. Но сейчас мы думаем о создании пятой. Я сейчас расскажу про рабочие группы. Это – рабочая группа по энергетике, рабочая группа по транспорту, рабочая группа по агротехническому сотрудничеству и рабочая группа по малым и средним предприятиям.
Ввиду последних изменений, мы решили еще добавить пятую рабочую группу по развитию человеческих ресурсов. В рамках этой рабочей группы мы хотели бы дать возможность молодежи обсудить Сетевой университет АТЭС. Это – инновационное предложение РЦИ, которое, действительно, интересно молодежи и которое, мы надеемся, сможет также показать насколько Дальний Восток и насколько молодежь на Дальнем Востоке и стран АТЭС может как-то повлиять на развитие АТЭС в целом.

Молодежный саммит АТЭС будет проходить во Владивостоке со 2-4 сентября. В это время мы предполагаем следующую Программу. Участники будут обсуждать свои темы по пяти группам, т.е. у них будет приблизительно такая программа. Утром, допустим, какая-то экскурсия, далее заседание, в ходе этого заседания есть официальная процедура, по которой они обсуждают и в конце трех дней таких обсуждений они должны будут предоставить рекомендации каждой рабочей группы. И в этих рекомендациях мы сформулируем молодежные декларации лидеру, и молодежные декларации лидеру  уже потом представить на настоящем совете лидеров, либо на  каком-то другом официальном мероприятии. Да, когда мы думали об этом, мы исходили из опыта Большой восьмерки, большой двадцатки, т.е. там тоже присутствует молодежь, которая обсуждает, которая потом представляет на суд лидеров свое мнение.
Мы считаем, что это позволит нашей российской молодежи, прежде всего, а также молодежи АТЭС ....участие, почувствовать, … т.е. их предложения должны быть очень конструктивными, они должны быть серьезными, взрослыми для того, чтобы лидеры поняли, что молодежь, действительно, сейчас заботится о будущем, что они уже сейчас задумываются о том, как будут управлять этим миром в следующие ближайшие 10 лет.

Это коротко я рассказала концепцию Молодежного саммита. По этапам могу сказать, что на данный момент мы уже начали отбор молодежных делегаций именно Российской Федерации. Для этого мы запустили сайт, он достаточно информативный ... 
Прерывается звук.

ершова о.

Здравствуете!

Я продолжу речь Александры, на данный момент поступило около 20 заявок. Я думаю, что к 15 мая у нас будет достаточно большой выбор практически со всех регионов Российской Федерации, т.к. заявки идут отовсюду. Отбор будет проводиться пулом экспертов, который сейчас практически уже сформирован. Часть уважаемых экспертов представлены здесь, это – Абрамов Александр Львович и Хузиятов Тагир Даутович, также эксперты, которые будут оценивать заявки, в частности, по малому и среднему бизнесу, это эксперты, которые работают в бизнес-среде, и эксперты, которые будут представлены в Москве. Поэтому также экспертная оценка имеет квалифицированную научную и практическую нагрузку, также географически, как Владивосток, так и Москва. 
По критериям отбора я хотела бы пару слов сказать. Заявка, которая представлена для заполнения кандидатами, достаточно большая, и можно сказать, что непростая, тем самым мы добиваемся того, чтобы кандидаты качественно подходили как к заполнению заявки, так и к самой атмосфере, так и к мероприятиям, на которые они хотят попасть. Заявка будет, в первую очередь, оцениваться по эссе, которые предлагается написать кандидатам. Она содержит 2 эссе, максимум 500 строк, т.е. достаточно небольшой объем, который подразумевает, что кандидат должен мыслить очень структурировано. Эссе посвящено темам рабочей группы, которая коррелируется с приоритетами работы непосредственно саммита. А также будет оцениваться лидерский и волонтерский опыт, как и профессиональных участников, и мотивация их участия в саммите.

татомир А.С.
Мы сейчас обозначили как раз те критерии, которыми руководствоваться должны участники, подавая заявку. Чтобы резюмировать свое выступление, я бы хотела сказать о наших некоторых целях, которые мы преследуем после Молодежного саммита. Как упоминалось ранее, ранее до 2012 года в АТЭС была программа «Голоса будущего», которая была культурно-развлекательной, и когда в этом году нам удастся реализовать наш опыт и дать молодежи возможность представить декларацию, тоже какой-то качественный документ. Мы надеемся, что, возможно, в следующем году в Индонезии у ребят тоже появится желание провести такой саммит. Т.е. мы бы хотели, чтобы эта практика стала ежегодной, потому что если мы говорим о культурных программах, то выход, по сути дела, от культурной программы в том, что да, это объединяет, возможно, заводятся какие-то знакомства, но мы бы хотели, чтобы молодежь уже, начиная с этого года позиционировала себя, как способная именно принимать решение и эти решения уже на более высоком уровне представлять.
А по поводу 5-9 сентября в настоящий момент я знаю, что планируется организация Программы «Голосов будущего» тоже во Владивостоке. Но это пока еще не утверждено. Однако, возможность программа пройдет в Центре информации, но уже в формате культурном. Но, тем не менее, даже если мы будем сотрудничать, а мы, скорее всего, будем сотрудничать, мы бы хотели, чтобы национальные делегации, которые к нам приедут на Молодежный саммит, были хорошо подготовленные, именно поэтому мы, уже подводя к следующему спикеру, я хотела бы сказать, что все кандидаты, которые представлены, должны будут написать тематические документы, представляющие политику их страны. Каждый кандидат, которого наши экспертный совет изберет, это примерно до 10 июня, мы планируем, чтобы этот процесс продолжался, отбор участников, и потом уже начнется тематическая подготовка, т.е. участники должны будут производить какое-то исследование и писать документ и уже потом с этими документами, с какими-то знаниями, с багажом они будут подготавливаться в Летней школе, поэтому мы передаем слово вам.
Спасибо за внимание.

стапран н.в.

Спасибо большое. Следующим нашим выступающим будет Иван Николаевич Тимофеев – программный директор Российского совета по международным делам, очень весомой, представительной и важной структуры для России. Пожалуйста.

тимофеев и.н.

Прежде всего, хотел бы отметить очень серьезную и весомую роль, которую играет и ДВФУ, и Российский центр исследований АТЭС в подготовке саммита во Владивостоке. Российскому совету по международным делам приятно выступать партнерам этих двух уважаемых организаций. Я скажу буквально два слова о том, что собой представляет наш Российский совет по международным делам, потому что это новая структура, а потом расскажу немного о Летней школе, которую мы планируем провести в июле в рамках подготовки Молодежного саммита АТЭС.

Наш Совет был создан в 2011 году Распоряжением Президента Российской Федерации. Целью Совета является объединение усилий различных представителей нашего внешнеполитического сообщества – и государственных структур, и экспертного сообщества, и бизнеса в решении внешнеполитических задач нашей страны, реализации ее внешнеполитических интересов.

Мы сочетаем в своей работе и образовательную деятельность, и аналитическую, и международно-политическую работу, хотя тихоокеанское  направление для нас является одним из приоритетных. И надо сказать, что именно по этому направлению Совет за последний год сделал наибольшую работу, в частности, мы провели в конце прошлого года Азиатско-Тихоокеанский форум в Москве, следующий планируем проводить во Владивостоке совместно с ДВФУ и с Российским центром исследований АТЭС.
Но, наряду со всеми этими вещами, мы уделяем большую роль работе с молодежью, у нас открылась молодежная секция нашего Совета. Недавно мы провели конкурс молодых ученых-международников. Короче говоря, молодежь все больше и больше втягивается в нашу работу, наряду с заслуженными и крупнейшими представителями нашего внешнеполитического сообщества. Поэтому мы предстоящей школе придаем очень и очень большое значение. В какой-то степени мы очень неравнодушны к этой идее, мы вкладываем в нее даже частичку души, если угодно.

Скажу несколько слов о школе. В чем вообще смысл идеи? Мы уверены, что те ребята, которые будут отобраны для участия в мероприятиях, на полях саммита, будут иметь самую высокую подготовку, будут эрудированными, активными, знающими языки. Вместе с тем мы хотели бы провести, если угодно, не комплексную образовательную подготовку, а что ли сделать последнюю доводку, подтянуть какие-то штрихи, заточить ваши знания, умения, навыки именно под задачи этого мероприятия. Собственно, в этом его смысл, и в этом его основное назначение и функционал.

Школа будет проходить со 2 по 7 июля 2012 г. здесь у нас в ближайшем Подмосковье, она будет сочетать в себе несколько компонентов, т.е. не ждите, что это будет комплекс нудных лекций и семинаров, хотя они нужны, безусловно, мы постарались сделать так, чтобы школа сочетала в себе несколько компонентов, и мы совместно с Российским центром провели и совместно с вами, Александра участвовала в этом процессе, провели достаточно серьезную работу над программой нашей школы. Она сочетает в себе, конечно же, традиционные содержательные компоненты, это будет несколько лекций наших крупных представителей внешнеполитического сообщества или экспертизы по приоритетам АТЭС, это будет комплекс тренингов, включая тренинги, связанные с развитием компетенций, которые вам пригодятся на этом мероприятии, в частности, навыки презентации, навыки межкультурного общения, навыки команды образования.
Это будет в значительной части игровой компонент, игровой в серьезном смысле этого слова, т.е. мы хотим в основу школы ввести деловую игру по подготовке  деклараций: «АТЭС глазами молодежи». Смысл в том, чтобы школа стала улицей с двухсторонним движением, чтобы не только вам давались какие-то знания и компетенции, но и вы имели полную возможность поделится своими знаниями, опытом, вообще своим видением, чтобы это видение было организовано, сформулировано в четкой, ясной форме, которую мы могли бы донести до наших зарубежных коллег.

И, конечно же, мы предусмотрели и немного досуга в рамках этой школы, хотя сразу предупреждаю, его будет немного, но, думаю, что на фоне той большой работы, которая нам предстоит, он будет особенно приятен, в частности, мы планируем сделать так называемый киноклуб, например, посмотреть как АТР, вообще Азиатско-Тихоокеанский регион воспринимается глазами современного кинематографа.

В общем, мы вас ждем. Мы очень надеемся, что наша школа будет полезной и желаю вам удачи в отборочных мероприятиях.

Спасибо.

стапран н.в.

Спасибо большое, Иван Николаевич. 
Может быть, еще раз презентацию. Видно вам? У нас не только видеомост, но и рабочее совещание, чтобы наши сроки, наше понимание сошлось вместе с Дальним Востоком не только на уровне тех, кто участвует, но и тех, кто организует. Поэтому мы попытались вывести на слайды – даты с 1 по 9 учитывают заезд участников, их возвращение, собственно то, что есть на вашем сайте, адрес которого тоже в конце презентации будет. Сегодня главная цель тех, кто смотрит нас онлайн, тех, кто слушает во Владивостоке, чтобы было больше заявок и более активно принимала участие наша молодежь.

Следующий слайд. Это организаторы и партнеры мероприятия.

Следующий слайд. Процесс отбора у нас получается отдельно для международных участников, у нас даже есть Коллегия представителей экономики Японии. Может быть, если у вас будет возможность, тоже донесите до своих коллег эту информацию, что планируется. Вскоре будут разосланы циркуляры и официальная бумага, но мы рассчитываем, что в рамках отдельных экономик тоже будут сформированы серьезные делегации из ребят. Минимальное число участников – 5 человек. Возможно, России на правах председателя будет позволено чуть больше участников вовлечь в этот процесс. 

С нашей стороны, опять же подводя итог тому, что было услышано до сих пор, до 15 мая на сайте, который вы видите, ays2012.ru, идет онлайн подача заявок, дальше до 1 июня эксперты будут оценивать присланный материал и отбирать short-list победителей. 

По количеству участников летней школы – 24, здесь несколько больше, предварительное число. 

И далее 2-9 июля, как сказал Иван Николаевич, будет проведена летняя школа, куда, соответственно, будут приглашены эти представители списка победителей для работы, возможно, формирования итогового документа, который по традиции, тоже мы с вами говорили, что по традиции АТЭС мы не имеем возможности представить документ в последний момент, т.е. какой-то драфт, какой-то черновик должен быть составлен заранее и разослан в экономики заранее, чтобы люди знали, о чем идет речь, какой текст, какие-то комментарии, чтобы можно было подготовить другие экономики, представителям других экономик. Поэтому одна из целей летней школы – составление этого драфта декларации.

Конечно же, на самом мероприятии в сентябре этот текст будет обсуждаться, добавляться и итоговый его вариант будет именно сформирован уже в сентябре на Молодежном саммите, но предварительный документ мы хотим сформировать тоже по итогам летней школы.

То, о чем говорила Александра, все это можно найти на сайте, и мы приглашаем всех, кто сегодня не смог участвовать в нашей видеоконференции, зайти на сайт, посмотреть. Четыре группы, обозначенные Александрой, и последняя группа, которую мы тоже считаем очень важным создать, и работать в рамках нее, по развитию человеческих ресурсов и обсуждению проблемы образования в регионе.

И на этой странице я остановлюсь. Тут единственное есть ошибка, что официальный сайт АТЭС, это не apec-center.ru, а просто apec.org.ru. Российский центр исследований АТЭС, по АТЭС материал переводной, вещи, которые вам необходимы, вы можете найти на сайте нашего Центра, он дублирует информацию с официального сайта, только переведен на русский язык.
И еще одно. Для потенциальных участников важная информация, что рабочий язык АТЭС – английский, поэтому особое внимание будет уделяться коммуникативным навыкам участников именно на английском языке, как одному из критериев отбора при чтении ваших эссе, это ваше владение английским языком.

Дальний Восток хотим вам передать слово. Какие-то комментарии, напутствия будущим участникам или, может быть, организационные моменты?

абрамов а.л.

Коллеги, рад видеть знакомые лица, хотел бы только добавить. Насколько я понимаю, возникла идея по добавлению пятого блока вопросов в обсуждении на Молодежном саммите АТЭС, это – развитие человеческих ресурсов, в том числе идея Сетевого университета, которая трансформировалась в российскую инициативу по формированию общего пространства высшего образования в АТЭС. Наверное, можно еще какие-то аспекты, связанные с развитием человеческих ресурсов, включить в повестку дня. Мне кажется, этот блок вопросов был бы весьма перспективным, потому что все остальные направления при всей их безусловной важности, они все-таки несколько технологизированы и слегка оторваны от человека, а здесь мы будем говорить, если эта идея будет поддержана, именно о развитии человеческих ресурсов, потому что без человеческих ресурсов АТЭС ничто. Спасибо.

стапран н.в.

Слово вернулось к нам. Дальний Восток, еще кто-то будет выступать с Вашей стороны?

татомир А.С.

Хотим сделать заключение такое с нашей стороны, что мы благодарим вас за то, что мы сегодня обсудили наши дальнейшие действия и надеемся, что все, что было сказано, что это воплотится, и участников мы наберем хороших. Летняя школа пройдет успешно, и российские делегаты, в частности, на Молодежном саммите АТЭС, который, я уверена, пройдет с большим успехом, выступят на достойном уровне. Спасибо.

стапран н.в.

Спасибо большое. Я лично очень рада, что наше общение состоялось. Я надеюсь, что мы будем поддерживать контакт, потому что вопросов много организационных, мы их уже выведем в офлайн режим, будем обсуждать дальше. Были очень рады вас видеть и обсудить именно этот вопрос на заключительной лекции.
Наверное, заключительное слово ко всему циклу наших онлайн лекций мы предоставим сейчас Александру Александровичу Шурубурину, который организовывал в течение этих полугода наши мероприятия. Пожалуйста.

ШУРУБУРИН А.А.

Дорогие коллеги!

Когда мы говорим какие-то слова, иногда, мне кажется, что они взаимно исключающие друг друга – декларативность, скажем, и конструктивность. Я прожил уже немало лет на этом свете, и что хочу отметить. У нас был в свое время Генеральный секретарь Никита Сергеевич Хрущев, который декларативно говорил, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме. Этого не произошло. Потом у нас появился другой партийный руководитель, который, сегодня, наверное, многие по телевизору видели, заснул во время награждения – это Михаил Сергеевич Горбачев, который тоже утверждал декларативно, что в 2000 году каждая российская семья будет иметь по квартире. И этого тоже не случилось.

К чему я это говорю? Ваш возраст – это пора надежд, это – взгляд в светлое будущее. Но, однако, хотелось бы, Александр Львович рядом с вами находится, как человек с большим жизненным и практическим опытом, он, наверное, вас поправит на то, что когда вносится предложение, то лейтмотивом, на мой взгляд, должно звучать, как надо делать. Что делать надо говорят во всех средствах массовой информации, а вот как. Чтобы отойти от понятия «философия», которая проблему поднимает, а конкретных рекомендаций по решению не дает, то это как. Почему я говорю, что это очень важно, на мой взгляд, и для вас? Ведь Саммит АТЭС в этом году, где Россия председательствует, дает уникальную возможность всерьез интегрироваться в этот процесс, весомо прозвучать на этом процессе и внести предложения, которые не просто будут декларативными, а дальше где-то угаснут вдали, а будут иметь прикладное значение, будут получать свое дальнейшее развитие, будут способствовать развитию вашего региона. 

Этого я говорю из жизненного опыта. У вас соберется 21 экономика, в числе которых есть самые крупные, есть даже те, кто, возможно, появятся  в этой обойме в будущем, я думаю, кто-нибудь из БРИКа, если будет отменен мораторий, т.е. возможности для дальнейшего развития, для реализации намеренных планов, достаточно велики. Конечно, Александр Львович правильно отметил, что человеческие ресурсы – это вопрос огромной практической важности, поскольку даже в некоторых статистиках указывают определенные цифры. Если плотность населения не превышает определенного количества человек на квадратный километр, то и не нужно развивать эту территорию, тем более, что некоторые уже задают вопросы из Вашего региона – что будет дальше с островом Русский, для чего он будет использоваться, все эти инфраструктурные объекты, которые построены, им нужно будет давать практическое применение. Должна быть инвестиционная привлекательность, дальше пойдет, наверное, строительство космодрома. И эти проекты будут все больше и больше наращивать свою мощь. Наверное, когда закончится строительство объектов в Сочи и на Дальний Восток обратят более серьезное внимание в смысле привлечения трудовых ресурсов. И, конечно, я желаю вам, чтобы в предложениях задуматься над тем, что когда мы пишем, чтобы это не было начетничество, вдуматься всерьез в проблемы, понять их, пропустить через себя и вносить по возможности какие-то предложения – как вы видите, каким образом, какой механизм должен использоваться для решения той или иной проблемы. 
Я желаю вам успехов. Наступает лето, наступает веселая пора, а вам соответствующим образом внимательно и конструктивно подготовиться к тому, что это событие в сентябре, это событие очень большой исторической важности, имея в виду и те преобразования политические, которые сейчас происходят в нашей стране, которые происходят в европейских странах, в частности во Франции, которые будут происходить в Соединенных Штатах, я имею в виду выборы Президента. Все это в комплексе должно вами учитываться. И я желаю вам творческих успехов и главное здоровья и очень хорошо подготовиться к этому мероприятию.

Большое спасибо вам. Вам всем удачи.

абрамов а.л.

Спасибо Вам. Позвольте несколько слова сказать, Александр Александрович. Во-первых, когда в прошлом веке в 50-х годах Хрущев возвращался из Соединенных Штатов в Советский Союз и побывал во Владивостоке, то он сказал тогда, что будем делать из Владивостока Сан-Франциско. Прошло около 60 лет и, действительно, город становится похожим на Сан-Франциско, потому что появились, наконец, мосты, которые хотели жители Дальнего Востока видеть еще ни Николае, когда Николай еще открывал город и железную дорогу, тогда эти мосты рисовались и, наконец, свершилось, мосты соединены.

Делается очень много для того, чтобы здесь, действительно, возник международный город, город мечты, и я полагаю, что человеческие ресурсы – сейчас важнейший потенциал, который здесь должен расцветать, и мы должны его холить и лелеять. 

Поэтому я очень рад, что состоялся цикл лекций, в котором мы все принимали участие. Спасибо Вам огромное за организацию этого цикла. Спасибо за лекторов, которые были очень содержательные, и мы, несомненно, обогатились, и, несомненно, эти лекции дадут толчок к развитию многих направлений в исследованиях АТЭС. Спасибо Вам за организацию, спасибо Российскому центру исследований АТЭС. Спасибо Академии, которая предоставляла зал, спасибо всем вам за то, что так здорово все это было организовано. И я думаю, что мы еще напишем отчет по нашим лекциям и разместим на сайте у вас, возможно, даже видео какое-то будет. Так что спасибо большое Вам.
ШУРУБУРИН А.А.

Спасибо большое, Александр Львович. Могу лишь добавить, что когда Хрущев был и на Сахалине, он увидел, что там светит солнце, и растут огромные лопухи и сказал: при таком-то климате еще и северные надбавки вам, и их тогда отменили. Вот тогда и начался отток трудовых ресурсов из Вашего региона. Спасибо Вам большое и творческих успехов!
абрамов а.л.

Мы надеемся, что больше не будут снимать с нас надбавки дальневосточные и северные.
ШУРУБУРИН А.А.

Всего доброго! Удачи Вам!
абрамов а.л.

Что ж поаплодируем. (Аплодисменты).

______________________

белкова е.д.

Екатерина Белкова – Агентство РИА «Новости», Молодежная редакция

У меня есть даже не вопрос, а большая, большая просьба. Меня заинтересовала идея этой летней школы, и хотелось бы напроситься на 1 день сделать репортаж об этих ребятах, которые такие мотивированные, предлагают реальные решения и готовы выступать на международном уровне, представлять Россию. Очень бы хотелось о них рассказать, чтобы о них узнали, их имена услышали и, может быть, кто-то возьмет с них пример. Такая просьба.
тимофеев и.н.

Я думаю, что здесь более подходящая категория не «напроситься», а именно пригласить Вас. Обязательно на нашу школу позовем, и у вас будет возможность посмотреть, как она проходит, это – не закрытое мероприятие. Я не думаю, что стоит делать какую-то секретность из него. Поэтому мы будем вам рады. Я оставлю Вам наши контакты или Вы можете посмотреть наш портал РСМД или связаться через наших партнеров в Российском центре исследований АТЭС.
белкова е.д.

Замечательно. Большое спасибо.

стапран н.в.

Какие-то еще вопросы есть? Нет.
ШУРУБУРИН А.А.

Во всяком случае, мы, действительно, основательно поработали. И тот цикл лекций, который мы проводили с Владивостоком, во-первых, там, действительно, сильная научная база в этом университете плюс мы будем надеяться, хотя там не все в порядке, но будем надеяться на лучшее, что Миклушевский что-то будет делать такое, которое основательно сдвинет с мертвой точки то, что не успел доделать Черепков. Я всегда говорил, причем со слов дальневосточников, что Черепков отличался удивительной особенностью, он посмотрит вдаль и говорит: через год там будет мост. И там, действительно, через год был, хотя его считали и некоторые до сих пор считают маразматиком и человеком, который общается с космосом и что-то такое оттуда берет. Хотя я даже скажу, что администрация Дарькина, где у нас есть немало коллег, с которыми приходилось работать, они создали достаточно устойчивую производственную структуру.
И то, что там произошли определенные изменения, наверное, все-таки назрел переход от первоначального накопления капитала к реализации проектов, и я, например, с удовлетворением буду осознавать, что это практически реализуется. Дело в том, что в 2005 году, находясь в Северной Корее торговым советником, в это время сменился руководитель Российских железных дорог, и Фадеева сменил Владимир Иванович Якунин, которому я послал из Пхеньяна приветственный факс, где осмелился обратить его внимание на то, что стереотипная, дряхлеющая, потребляющая Европа уже бывает неспособна отвечать новым вызовам и просил обратить внимание на Северо-Восточную Азию, где уже действовали могучие финансовые, инвестиционные, промышленные и торговые проекты.
И в декабре прошлого года в гостинице «Президент», на Форуме, спустя 7 лет г-н Бородавкин, заместитель Министра иностранных дел вдруг заговорил тем текстом, который я посылал Якунину. Те, кто рядом со мной находились, говорят: слушай, мы не можем понять, то ли он такой отсталый, то ли ты такой прогрессивный. Я говорю: все было очевидно, очевидно и то, что роль России в интеграции в этот регион, в первую очередь, для России, это имеет невероятно огромное значение, на мой взгляд, несмотря даже на то, что некоторые процессы излишне политизированы и пока что очень грустно, что нас называют – догоняющая экономика, мы иногда и догоняющая политика. 

Что я имею в виду? Сейчас, сегодня, может быть, опять люди вздрогнут от того, что в среду Северная Корея обещала провести подземные испытания ядерного взрыва, я говорю, что от большого отчаяния они стараются привлечь к себе максимум внимания. Действительно, там живут тяжело, но не так тяжело, как, казалось бы, поскольку помощь Корее все-таки оказывается.

Дело в том, что, находясь в феврале в Японии на Форуме по Азиатско-Тихоокеанскому сотрудничеству, и японские аналитики, и китайские аналитики, и южнокорейские аналитики с долей грусти отмечали то, что Северная Корея не участвуют в международных дела. А, поскольку этого не происходит, то Южная Корея продолжает оставаться островом, и ее участие, как, в общем-то, сырьевой страны, как страны с большими природными запасами как-то необходимо включать. Многие этого до сих пор не поняли, но я всегда выступал с тех позиций, что если это не сделаем мы, это быстро сделают другие вместо нас. И очень похоже на то, что это уже начало происходить, те инициативы, которые выдвигались американцами в обмен на свертывание программы по развитию ядерной программы, и в обмен на продовольственную помощь – 240 тыс. тонн продовольствия, это уже первая попытка экономически более массированно, чем раньше, войти в этот регион, в эту конкретную страну. И я очень опасаюсь того, что заработают те механизмы, которые заработали во Вьетнаме, где уже все забыли про войну, про напалм, где работают большие проекты, большие деньги американские, а Россия получит достаточно уязвимую позицию на Востоке, где существует миллионная, хорошо вооруженная северокорейская армия, которая, кстати, и прикрывает наши границы.
Исходя из этого, конечно, то, что может происходить в этом регионе, это представляет огромную геополитическую важность для нашей страны, потому что настанет время, когда возникнет противостояние между могучей, пусть с проблемами определенными, экономики Китая и экономическими интересами США в этом регионе, и наша позиция будет – к кому прислониться. К той державе, где на Западе и дети учатся, и деньги находятся, или к стране, которая совсем рядом и тоже может представлять некоторый для нашей страны предмет беспокойства. Пока что Китай является предметом для беспокойства США, конечно, это все нужно учитывать. И я очень хотел бы, чтобы многие из вас над этим задумались, и работали бы в этом направлении тоже. Спасибо.
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